

做大直接融资 天津滨海力克土地财政依赖症

【编者按】

2008年,时值中国改革开放30年。作为改革开放标志的“特区”,在这一年迎来新发展。

市场盛传的消息称,此前“五区一点”(即五个经济特区,一个浦东综合配套改革试点)的特殊经济区域提法有望在今年正式修改为“五点一区”(即五个综合配套改革试点和一个深圳特区)。从经济特区到综合配套改革试点的称呼变化,折射出中国区域发展由单纯的经济改革为主过渡到行政配套体制等综合改革并行的战略转型的标志。

上海证券报记者历经3个多月的实地考察,深切体会到中国综合配套改革试点的几大区域将成为新世纪的领跑者。因此,适时推出《聚焦中国综合配套改革试点》系列调查,力图展示这些特别地带在成长中的故事,揭示其间孕育的巨大能量和希望,也直面并剖析可能遇到的问题。

我们将第一站选在天津滨海,不仅仅因其是“新生儿”的代表,更因其定位之高、政策“含金量”之足,被称为继深圳特区、浦东新区之后,中国经济发展的“第三极”。

与深圳特区、浦东新区地位比肩,滨海新区的优势在哪?瓶颈在哪?任务如何?执行效果又将如何?这些问题一直围绕这个北方重镇,也成为我们这些天探寻的主题。

“滨海的决策者很有自知之明,他们不做短期内不可能实现的承诺,比如‘全国金融中心’或‘经济引擎’。他们也知道优势在哪里,能做出符合时代要求的产业和区域定位。比如金融先行,比如注重产业创新和总部概念。”一位深谙滨海历史的区域专家,这样概括滨海的起步。

◎本报记者 于兵兵

2008年5月9日,首届陆家嘴金融论坛在上海举行。一行三会(央行、银监会、证监会、保监会)最高领导及顶级国际投资银行管理者悉数到场,围绕世界金融与中国经济格局等重要问题展开讨论。彼时,北京高调提出定位全国金融中心、天津滨海刚刚获批综合配套改革试点,金融创新基地成为试点的首要内容。而在浦东新区、深圳特区等地激烈角逐后,OTC(非上市股份制企业股权柜台交易)最终落户天津滨海。一时间,金融主导权的区域之争在天津甚嚣尘上。

1个月后的6月10日,第二届中国企业国际融资洽谈会在天津举行。虽然不及上海陆家嘴金融论坛的国家级规格,但因为在天津滨海获批综合配套

改革试点后的首次金融盛会,会议同样引来包括541家国内外股权投资基金、1600家工商企业和330家投资银行、律师事务所等中介机构的火爆参与。

短短2天的会议,众多老外云集,包括国家发改委、外汇管理局等政府机构高层穿梭其中,这在过去30年的天津堪称少有。兴奋与激动之情明显地写在每一个天津工作人员的脸上。人们已经意识到,以滨海新区为轴心的天津,即将成为特殊经济区域概念下的另一块新热土。

这次我们主要是来了解一下天津滨海的规划与发展情况,比如OTC市场以及直接融资战略等。”成都一位从事金融托管工作的部门负责人告诉上海证券报记者。而根据记者了解,包括上海浦东、武汉、长沙等多个涉及综合配套改革概念的区域,来滨海“刺探军情”者众多。



天津滨海新区因其定位之高、政策“含金量”之足,被称为继深圳特区、浦东新区之后,中国经济发展的“第三极” 资料图

金融先行 像“卖白菜”一样卖基金

如果说投资银行是金融资本市场的皇冠,那么私募股权基金就是皇冠上的明珠。”上海浦东新区金融领导小组办公室副主任施海宁称。因为私募股权基金连接上市公司和投资资金双向资源,且在目前的国际资本市场扮演越来越重要的角色,如何吸引私募股权基金的进驻已经成为所谓金融中心的标志之一。

就在其他一些一线城市还在对私募股权基金进行理论和课题探讨之时,天津已经启动实质的推进工作。记者在刚刚结束的融洽会上获悉,继OTC之后,天津已经开始探索如何成为中国私募股权基金基地。根据天津市主管金融工作的副市

长崔津渡介绍,目前,天津已经成立PE注册管理中心,为来天津落户的私募股权基金做一站式服务。

另外,与此有关的多方面体制瓶颈进入突破阶段。上海浦东金融办副主任施海宁介绍,一直以来,因为私募股权投资股市存在一定的管理风险,投资失败导致的社会问题是相关政府对此谨慎准入的原因。这也是为什么中小私募股权基金多存在于深圳而非上海的原因。

但是,在此次融洽会上,数百只基金齐聚天津,由政府出面组织基金与企业、基金与投资者、基金与中介服务机构的多方洽谈。“几年前,各大城市展会像卖白菜一样卖房子;未

来,天津或许可以做到像卖白菜一样卖基金。”一位参会人士感慨。

其实,早在2006年底,第一只私募股权基金渤海产业投资基金就已经落户天津。短短一年多时间,10只规模不同的私募股权基金已经或正在通过发改委审批。大量没有经过审批的中小私募股权基金已经存在于市场。戴相龙呼吁,要尽快出台关于私募股权基金的相关法规,明确称呼(即统称产业基金还是私募股权基金),加快试点,解决重复征税和设立形式等问题。

无疑,这些在政策中需要解决的问题多可以在滨海得到先试,这也是为什么私募基金在天津挤破头的

综配改革 政策支持下“先试先行”

中国的第一个综合配套改革试点起步于浦东新区。2005年6月,在改革进入深水期、一味的发展已经不符合时代要求的情况下,中央决策层将“特区”概念发展为综合配套改革试点,核心内容是将行政体制改革与经济体制改革充分结合,在区域政策上也改变一味地在税收等方面进行优惠支持,转而采用“先试先行”的办法,由地方政府在经济、行政等各领域提出创新思路,获批后进行区域试点,进而推广至全国。

2007年,综合配套改革试点得到快速推进,6月成都、重庆两市获批设立成渝综合配套改革试验区,12月武汉城市圈和长株潭(长沙、株洲、湘潭)城市群综合配套改革试验区获批。到2008年3月的“两会”期间,天津滨海新区综合配套改革试点方案宣布获批。至此,全国特殊经济区域概念下的综配试点发展为5个。

与此前几个综配方案不同,滨海新区引来了市场前所未有的轰动。成都与重庆侧重全国统筹城乡综合配套改革,武汉与长株潭侧重资源节约型和环境友好型社会建设。”经济学家任国刚介绍。而滨海新区综合配套改革试点则凭借金融为主、大综合配套的概念被称为“中国现阶段最具含金量政策”,中国经济发展第三极”等说法也纷至沓来。

《天津滨海新区综合配套改革试点总体方案》将滨海新区定位为立足天津、服务环渤海的东北亚现代化制造研发基地、中国北方航运和国际物流中心以及生态宜居滨海新城。文件介绍了天津滨海未来10项改革创新内容,其中,金融体制、科技创新、行政管理体制和涉外经济体制又是组织实施的重点。而在金融改革中,原则性同意天津设立OTC市场一度最受市场关注,因为这是第一个全国性非上市公司股权交易市场。

在目前的体制下,政策为王”不可避免,虽然各个综合配套改革试点均有“先行先试”权,但因定位不同,权限和政策倾向也会有所不同。”一位南开大学区域研究专家称。

正是秉持这一尚方宝剑,天津滨海金融产业发展的速度加快。目前天津的目标是北方经济中心,其重点是综合配套改革,综合配套改革的重点是金融、金融的重点是直接融资。”全国社保基金理事会理事长戴相龙表示。

戴相龙,天津滨海新区重要推动力量之一,2002年至2007年任天津市委副书记、天津市长。此前多年担任中国人民银行行长一职。2008年1月,调任全国

社保基金理事会理事长。推动天津滨海新区不是我的私利,我离开天津市政府工作,还是这个观点。”在刚刚结束的天津融洽会上,戴相龙直言不讳,所到之处也引来了天津人尤其热烈的掌声。

仅从戴相龙的职业轨迹看,天津在未来发展中对金融业的重视程度可窥一斑。而接替者张高丽,曾先后任深圳市委书记、广东省委副书记,以及山东、省委书记。即了解南方特区又了解北方经济是张高丽的最大特点,其调任天津市委书记则显示了中央决策层对滨海新区的长远用心。”南开大学某区域经济专家向记者表示。

中国未来在大量利用外债的同时,还应继续积极扩大中国对外的投资,同时加大直接融资比例。”这是戴相龙作为从业经验丰富的金融学家,对中国资本市场的核心判断,也是他作为天津滨海新区规划者之一对滨海金融改革提出的核心目标。在他眼里,金融创新大家都可以试,但滨海可以是重要的落脚点。”

戴相龙介绍,2007年国际资本流动总额达到1.5万亿美元,创下历史新高,且越来越多的比例流向发展中国家。现在国际资本流动中有75%以上是直接融资,而且并购量越来越大。于是,如何使天津在这种金融格局下发挥更大作用成为金融改革创新的重要课题。

■链接

一个新区的诞生

1984年,天津,这个上世纪30年代东北亚最重要的重工业城市和贸易港口迎来了改革开放后的首个国家级开发区——天津开发区。两年后,邓小平同志视察天津,其中一段讲话至今在天津广为流传:“你们在港口和城市之间有这么多荒地,这是一个很大的优势,我看你们潜力很大,可以胆子大点,发展快点。”

1994年,以天津开发区为基础,加上天津东部汉沽、塘沽和大港一带的民族工业,以及天津港保税区的物流优势,天津市政府将上述六区统一划为350平方公里的滨海新区,后大幅度扩容至2270平方公里。邓小平同志所称的港口与城市间的这片荒地,就在其中。

天津市政府为滨海新区的最早定位是“北方最具增长力的经济重心和高度开放的标志性区域”,实际上,无论是政府、学界、民间均希望滨海能最终进入国家决策视野,享受浦东等国家新区的相关政策,进而带动环渤海区的经济发展。

2004年前后,进行了长达十年努力的滨海新区终于收获。当年3月,出席两会的52名天津政协委员联名递交了《关于请国务院批准天津滨海新区整体发展规划的建议》的提案。一位天津政协委员发言则直接提出天津滨海可以担当起带动经济区域发展重任的角色,建议国家对滨海新区给予支持。

当年11月,温家宝总理批示:“规划和建设好天津滨海新区,不仅关系天津的长远发展,而且对振兴环渤海区域经济有着重要的作用。”

此后,一个由国家发改委、中国社科院等20多名专家组成的“滨海新区发展战略研究课题组”组正式成立。将滨海新区定位为国家级新区,并享有综合配套改革试点先行先试权等成为课题主要内容。

2008年3月,滨海新区思路最终在国务院批复通过的《天津滨海新区综合配套改革试点总体方案》中全面体现。

(本报记者于兵兵根据公开资料整理)

区域发展 力克土地财政依赖症

所谓综合配套改革试点,其与经济特区的重要不同之一是国家政策支持的方式有所变化。”天津滨海新区管委会副主任、滨海发展研究院院长郝寿义向记者介绍。

80年代的深圳特区成长于改革开放初期,国家优惠政策主要体现在出口退税、企业所得税等税收优惠上。90年代的浦东新区则是中国从计划经济向市场经济转型阶段的产物,凭借良好的金融历史和产业基础,浦东目前已经发展为服务业为主的外包型经济基地。

而滨海新区虽然处于市场经济基本建立的21世纪初,但其经济本身来说仍处于工业化中后期。郝寿义介绍,2007年滨海新区经济总量占天津的一半,但天津经济总量不过5000亿元。同一指标,北京总量突破9000亿元,河北1.3万亿元,山东2.5万亿元。这时候说滨海可以辐射和拉动环渤海,成为北方经济中心,那是不可能的。”相关人士称。

于是,颇有自知之明和战略眼光的决策者适时将滨海新区的定位从总量领导者的角色调整为创新领导者。其中“先行先试”的综合配套改革操作方式给了这一角色更好的发挥舞台。

无论是物流、航空、医药、汽车还是电子制造,天津滨海的产业选择均定位为“三高”企业,即高端、高新、高质化的产业结构,并由此形成高新技术领先的产业集群。

以往中国区域经济发展拼的是招商引资中的价格战,具体来说就是拼土地、拼政策。看哪个区域土地更便宜、政策更优惠。而最近一段时间,中国区域经济开始突破传统方式,将产业集群作为区域竞争力的基础。”国际规模最大的商业咨询、系统集成和管理外包服务提供商之一毕博公司高级经理刘翔告诉记者。

例如,空客A320总装线落户天津滨海就是其高端产业“代表作”之一。资料显示,根据以往空客集群效应,一个空客总装线的落户可能聚集上千家配套企业。“一般来说,区域经济要想大规模发展,需要合理的目标产业集群分析,一个产业如果是垄断性链条,则无法带来产业的吸附作

用。以汽车业为例,日系汽车较欧美汽车生产更易于形成整车与汽车零部件的集群效应。”刘翔称。而自从2006年一汽与丰田宣布在天津建立生产基地后,丰田汽车的配套企业不断落户,天津资本市场和产业招商中均得到“丰田板块”的有效拉动。

所谓配套改革试点与以往特区政策的另一个不同点是建设资金来源已经多样化。根据天津市发改委主任李亚力在今年初所做的天津经济发展报告,2008年天津基础设施开发和重大项目包括海港物流区建成30万吨级原油码头、东疆保税港物流加工区一期工程、中石化100万吨乙烯炼化一体化等一系列重大项目。在财政直接支持有限的情况下,配套改革试点如何通过自主创新为这些重大项目实现资金输血成为地方政府重要课题。

以往的区域开发多是土地财政支持,包括天津此前的海河区域开发。”任国刚介绍,比如将尚未开发的土地预先抵押给银行,搞到钱后再拆迁修路、建房回款。但这种做法风险很大,长期看来是不可取的。”

根据滨海新区综合配套改革方案,允许将部分盐碱化的农用地变更为建设用地,启动土地资金仍是滨海解决资金问题的关键一环。不能否认的是,在目前的市场情况下,土地价值仍是推动地方发展的有效融资方式。一个城市的价值决定了其土地价值,只有当土地价值大幅度背离城市价值时,我们才说这是不对的。”任国刚称。

除土地价值的充分利用外,天津滨海的另一个融资方式正是前述的直接融资创新。

朱来滨海新区建设的资金问题有望由包括国家财政、企业合作、直接融资和土地收益在内的四重融资方案组成。”任国刚称。除此之外,如何推动以政企分开为目标的行政体制改革,明确滨海新区管委会行政职能、提升天津几十年形成的经济固有理念和传统思维,都是滨海目前面临的重要课题。

襁褓中的滨海,初露锋芒,又任重而道远。



继取得设立OTC市场权后,天津滨海正致力打造中国私募股权基金的一大基地;国家财政、企业合作、直接融资和土地收益在内的四重融资方案有望克服以往区域经济发展的土地财政依赖症;重工业“非高端、非创新、非环保”不取;服务业瞄准“总部”概念和产业集群……21世纪的首个十年,国际国内经济形势变化,天津滨海,这个被赋予北方经济中心定位的“宠儿”,正谨慎而大胆地思考如何描绘更新更美的蓝图。